

专业解决失能老人的照护难题

全国首批长期照护师持证上岗

由江苏省医保局主办的全国首批长期照护师证书颁发活动4月28日在江苏南通举行。81名考试合格的从业人员正式持证上岗,我国长期照护服务朝着职业化、专业化、规范化迈出关键一步。

长期照护师是国家设立的新型职业工种,旨在解决老龄化社会中失能人群的照护难题,破解“一人失能、全家失衡”的困境。“人口老龄化带来了巨大的长期护理需求。长期照护师的出现有助于提升长期护理质量,促进康养产业转型升级,助推就业创业,提升人民群众的获得感。”国家医保局副局长李滔说。



4月28日,49岁的王汝芳(前左一)、20岁的沈小小(前左三)和其他长期照护师代表展示证书。新华社发



王汝芳为服务对象江爷爷擦脸。

考取长护师证书
“有奔头”

4月19日,全国首场长期照护师职业技能等级认定考试在南通长期护理服务产业园举行。此次考试吸引了来自江苏各地的909名考生报名,首场考试共有100名考生参加,最终49岁的王汝芳等81人顺利通过考试,成为全国首批持证上岗的长护师。

自2016年国家启动长期护理保险试点以来,已有约30万人从事长期护理服务工作。国家设立长期照护师新型职业工种,旨在更好满足失能人员的照护需求,确保失能人员得到高质量的照护服务。

南通一家照护机构的51岁长护师陆亚云,是首批领证者之一。4月28日下午,她在颁证活动中作为代表发言。她说,考证是一个提升专业能力的好机会,尽管自己文化水平不高,但面对机会,她还是咬咬牙报了名。白天,她照护服务对象;晚上,等家人睡了,她就搬个板凳在灯下看书,遇到不懂的就追问专业人士。“那段时间,我满脑子都是护理知识,吃饭时拿筷子都会比划翻身动作,做梦都梦到给老人做康复训练。”她说。

苏州福寿康康贤居家护理有

限公司护理主管刘敏,也是首批获得该证的人员之一。她在加入公司前是一名护士,目前主要负责护理员的培训和管理。“考取长期照护师证书,是对我工作技能的认可,能够让我更好地指导培训基层护理员,帮助他们以后考证。”

南通家诚看护服务有限公司总经理巩钰告诉记者,长期照护师证书提高了社会对他们的认同感,“对于长期照护师来说,这是一个有奔头的职业”。

失能老人离不开的
“好帮手”

“每位考生需要随机抽取8个场景,与模拟长期照护对象的工作人员配合,模拟真实情景下的操作。”南通市医保研究会会长顾忠贤说,每个场景都根据国家规范设置评分细则,如出现可能危及照护对象安全的行为,则该项考核计为零分。

从洗发、穿脱衣物等生活照护,到测量血压、血糖等基础护理,再到识别噎食、误吸等应急处置……首场考试考评组组长季诚介绍,长护师的工作内容涵盖广泛,看似简单,实则专业,比如,当失能人员存在一侧肢体活动障碍时,应先穿患侧衣服,后穿健侧衣服。

首批“领证”的长护师中,既

有已从事护理工作多年的“老将”,也有年轻人。

“长护行业需要更多年轻人的加入。”今年刚满20岁的沈小小是一名护理专业的学生,“许多爷爷奶奶像对待孩子一样看待我,我也希望用专业技能把温暖传递给更多人。”

“长护师是专门为长护险而生的,主要是为经过评定为失能的人员,提供生活照料以及相关的医疗护理。”顾忠贤介绍道,相比养老护理员,长护师在医疗护理、急救知识、心理照料等方面更加专业,是提升失能人员生活质量、减轻家庭照护负担的“好帮手”。

4月25日,记者在南通市崇川区五山新苑见到了失能人员张风明。63岁的张风明因中风瘫痪卧床近两年,享受长护险待遇。每周,两名长护师会上门为他提供服务,每月还有两次个性化服务。张风明的儿子张亮表示,自己白天要外出工作,母亲一个人无法照顾父亲。长护师的出现,减轻了家庭负担,也让父亲的照护更有保障。

这个证书有多高的
“含金量”

随着人口老龄化程度加剧,专业照护人员紧缺的矛盾将更加突出。如何缓解这一供需矛盾?

顾忠贤会长认为,关键在于提升长护师职业的吸引力,要加强长护师职业等级证书的普及力度,提高其社会认可度和职业荣誉感,从而吸引更多劳动者,尤其是年龄偏大的女性,愿意投身这一行业,以适应人口老龄化的趋势。

长护师证书“含金量”到底有多高?顾忠贤指出,该证书的技能标准由人社部和国家医保局共同制定,层级高、规范性强。持证者从事失能人员长期照护服务,更容易找到满意的工作并获得更高的收入。“因此这本证书的‘含金量’很高,特别是对于年龄偏大的女性来说,是很好的就业‘敲门砖’。”

据了解,长护师证书分为初级、中级、高级三种,从业者通常从初级开始考起,晋级通道开放。

随着长护险的推行,长期照护行业也成为具有较高含金量的“赛道”。

“老人有了专业照护,我们心里更加踏实。”“有了职业标准,我对未来发展更有信心。”

聆听着各方声音,记者感受着不断汇聚的善意与希望。相信随着“持证上岗”成为行业共识,长期照护师“有希望、有前景、有奔头”,更好守护失能人士的生命尊严。

综合新华社、《扬子晚报》报道